

И.В. СОКОЛОВА

МОНЕТЫ ПЕРЕЩЕПИНСКОГО КЛАДА

В 1912 г. у с. Малое Перещепино Полтавской губернии был найден большой клад кочевнических, византийских, сасанидских и тюрко-согдийских золотых и серебряных вещей. Дата сокрытия его сразу была определена находившимися в нем византийскими монетами, последние из которых принадлежали императору Константу II. Необыкновенно богатый и разнообразный состав клада вызвал сильный интерес к нему не только в России, но и за границей. Многие вещи клада публиковались неоднократно разными авторами, но комплексное издание всей коллекции, поступившей в Эрмитаж, было подготовлено только в середине восьмидесятых годов, однако до сих пор не напечатано. Настоящая статья касается только одной части клада — монет, которые имеют важное значение для датировки и понимания значения всего сокровища.

Все монеты клада, за исключением одной (№ 11¹) и двух медальонов (№ 4, 5), перделаны в украшения — связаны в цепочки, на некоторых на лицевой стороне напаяны гнезда (одно или пять) для вставки пасты или драгоценных камней.

Монетам клада посвящена большая литература², однако она основывается преимущественно на двух публикациях: кратком сообщении о составе Перещепинского клада (с указанием типов по каталогу Британского музея) хранителя нумизматического отдела Эрмитажа Н.П. Бауэра, помещенном в немецком нумизматическом издании в 1931 г.³, и еще более краткой информации в топографии находок византийских монет В.В. Кропоткина, сопровождающейся, однако, двумя таблицами с изображением 61 монеты (монеты из поступления 1930/184 им не воспроизведены)⁴. К сожалению, в обе публикации вкралась досадная неточность. Так, Н.П. Бауэр указывает, что не были превращены в украшения 4 монеты, в то время как без следов "вторичного" использования сохранилось лишь три монеты (№ 4, 5 — медальоны Ираклия и Ираклия Константина, — и № 11 — Ираклия, Ираклия Константина и Ираклеона). Названную Н.П. Бауэром цифру монет клада (61) В.В. Кропоткин уточнил, прибавив еще 8 экземпляров, поступивших в Эрмитаж в 1926 г. из собрания Ханенко и не учтенных Н.П. Бауэром. Однако, подводя итогу общему количеству монет, он назвал 18, а не 19 солидов Константа II и неточно указал количество монет, с различными марками (CONOB — 11 экз., в действительности — 10, OBXX — 2, в действительности 19 и 8 экз. с несуществующей маркой BOOX, под которыми, очевидно, подразумеваются 10 солидов с маркой BOXX +). В цепочке из 8 монет Кропоткиным неправильно указаны

¹ Указанные в тексте статьи номера монет соответствуют номерам монет в каталоге, который должен появиться в одном из следующих номеров Византийского временника.

² Полную библиографию см. в публ.: Перещепинский клад: Издание одной коллекции / Подгот. к изд. на нем. яз.

³ Bauer N. Zur byzantinischen Münzkunde des VII. Jahrhunderts // Frankfurter Münzzeitung. 1931. N 15, März. S. 227—229.

⁴ Кропоткин В.В. Клады византийских монет на территории СССР // Свод археологических источников. М., 1962. Вып. Е 4-4. С. 10, 36, № 250.